



இலங்கையில் சித்திரவதைக்கு எதிரான சட்டங்கள் மற்றும் ஒழுங்குமுறைகளை திறம்பட நடைமுறைப்படுத்த வேண்டிய தேவை உள்ளது

2024 ஆம் ஆண்டு ஜூன் 26 ஆம் திகதி சித்திரவதைக்கு ஆளானவர்களுக்கு ஆதரவளிக்கும் சர்வதேச தினத்தை நினைவுகூரும் வகையில், இலங்கையில் சித்திரவதைக்கு எதிரான சட்டங்களை திறம்பட அமுல்படுத்துவதற்கான அவசரத் தேவையை முன்னிலைப்படுத்துவது மிகவும் அவசியமாகும். 1994 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க சித்திரவதை மற்றும் பிற கொடுமான, மனிதாபிமானமற்ற அல்லது இழிவான சிகிச்சை அல்லது தண்டனைச் சட்டத்திற்கு எதிரான உடன்படிக்கையின் கீழ் மாத்தறை உயர் நீதிமன்றத்தின் சமீபத்திய முக்கியத் தீர்ப்பின் மூலம் இந்தத் தேவை வலியுறுத்தப்படுகிறது. இந்த நிலையில், 2003ஆம் ஆண்டு 5 பேரை கடத்திச் சென்று சித்திரவதை செய்த குற்றச்சாட்டின் பேரில் திஸ்ஸமஹாராம பொலிஸ் நிலையத்தின் முன்னாள் கட்டளைத் தளபதி உள்ளிட்ட மூன்று பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களுக்கு ஏழு வருட கடுழியச் சிறைத்தண்டனையும் அபராதமும் விதிக்கப்பட்டது. மனித உரிமை மீறல்களுக்கு பொறுப்புக்கூறல் மற்றும் நீதியை வலியுறுத்தி பாதிக்கப்பட்ட ஒவ்வொருவருக்கும் 500,000 இழப்பீடு வழங்க உத்தரவிடப்பட்டது.

1994 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க சித்திரவதைச் சட்டம் இயற்றப்பட்ட போதிலும், சித்திரவதையை குற்றமாகக் கருதி, அத்தகைய செயல்களுக்கு கடுமையான தண்டனைகளை விதிக்கிறது, இலங்கையில் சட்ட அமலாக்க நிறுவனங்களுக்குள் சித்திரவதை ஒரு தொடர்ச்சியான பிரச்சனையாக இருப்பதாக அறிக்கைகள் மற்றும் ஆய்வுகள் தெரிவிக்கின்றன. சித்திரவதைக்கு எதிரான ஐ.நா உடன்படிக்கைக்கு இணங்கும் சட்டம், குற்றவாளிகளுக்கு 7-10 ஆண்டுகள் சிறைத்தண்டனையும் கணிசமான அபராதமும் விதிக்கிறது. இருப்பினும், சட்டத்தின் இணக்கம் மற்றும் அமலாக்கம் பயனுள்ளதாக இல்லை, இது போலீஸ் மிருகத்தனம் மற்றும் சித்திரவதை போன்ற பல வழக்குகளால் நிரூபிக்கப்பட்டுள்ளது.

சமீபத்திய தீர்ப்பு, தற்போதுள்ள சட்டங்களை கடுமையாக அமுல்படுத்த வேண்டியதன் அவசியத்தையும், காவல்துறையின் துஷ்பிரயோக குற்றச்சாட்டுகளை விசாரிக்க ஒரு சுதந்திரமான அதிகாரத்தை நிறுவ வேண்டியதன் அவசியத்தையும் மிக முக்கியமான நினைவூட்டலாக செயல்படுகிறது. சித்திரவதைகளைத் தடுப்பதற்கும், சட்ட அமலாக்க அதிகாரிகள் அனைத்து தனிநபர்களின் மனித உரிமைகளைப் பாதுகாப்பதை உறுதி செய்வதற்கும் இத்தகைய நடவடிக்கைகள் அவசியம். இப்பிரச்சினையின் அவசரத் தேவையை வலியுறுத்தும் வகையில் அண்மையில் மேடவாச்சி காவல்துறை சம்பந்தப்பட்ட சம்பவம் ஒன்று இடம்பெற்றுள்ளது. 23 வயதுடைய நபரொருவர் வாகனம் தொடர்பான விடயத்தில் பொலிஸ் அதிகாரிகளால் கொடுமான தாக்கப்பட்டதையடுத்து, உட்புற இரத்தப்போக்கு காரணமாக அவரது விதைகளில் ஒன்று அகற்றப்பட்டுள்ளது. இச்சம்பவம் சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளின் விளக்கமறியலுக்கு வழிவகுத்ததுடன், இலங்கையில் சித்திரவதைக்கு எதிரான சட்டங்கள் வலுவாக அமுல்படுத்தப்பட வேண்டியதன் முக்கியமான தேவையை மேலும் எடுத்துக்காட்டுகிறது.

2011 முதல் 2017 வரை, இலங்கை மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழு (HRCSL) சித்திரவதை தொடர்பாக கிட்டத்தட்ட 3,000 புகார்களைப் பெற்றது, இது பிரச்சனையின் பரவலைக் குறிக்கிறது. 2022 ஆம் ஆண்டில் மட்டும், காவலில் உள்ளவர்கள் உட்பட தனிநபர்களுக்கு எதிராக 588 சித்திரவதை புகார்கள் பெறப்பட்டுள்ளன. வன்கொடுமைச் சட்டம் இயற்றப்பட்டதிலிருந்து, அட்டர்னி ஜெனரல் சுமார் 115



RIGHT TO LIFE
HUMAN RIGHTS CENTRE

රයිට් ටු ලයිෆ් මානව හිමිකම් මධ්‍යස්ථානය | රෙට් ඊ ලයිෆ්ස් මනිත උරිමෙකල් නිලයම



වමුக்குகளைத் தாக்கல் செய்துள்ளார், இதன் விளைவாக சுமார் 40 தண்டனைகள் கிடைத்துள்ளன, இது நீதி மற்றும் பொறுப்புக்கூறலுக்கான போராட்டத்தை நிரூபிக்கிறது.

இந்த சர்வதேச தினத்தில், சித்திரவதைகளை இல்லாதொழித்து அனைத்து பிரஜைகளின் கண்ணியத்தையும் உரிமைகளையும் நிலைநிறுத்துவதற்கான முயற்சிகளை தீவிரப்படுத்துமாறு இலங்கை அரசாங்கத்தையும் நீதித்துறையையும் கேட்டுக்கொள்கிறோம். சித்திரவதைக்கு ஆளானவர்களுக்கு நீதியை நிலைநாட்டுவதும், எதிர்காலத்தில் இதுபோன்ற கொடுமான செயல்களைத் தடுப்பதும் நமது கூட்டுப் பொறுப்பாகும். சட்டங்களை கடுமையாக அமல்படுத்துவது மட்டுமல்லாமல், சட்ட அமலாக்க நிறுவனங்களின் தொடர்ச்சியான கல்வி, பயிற்சி மற்றும் கண்காணிப்பு ஆகியவை இதில் அடங்கும். இந்த நடவடிக்கைகளை வலுப்படுத்துவதன் மூலம், சர்வதேச உடன்படிக்கைகளின் கீழ் இலங்கை தனது கடமைகளை மதிக்க முடியும் மற்றும் மிகவும் மனிதாபிமான மற்றும் நியாயமான சமூகத்தை நோக்கி நகர முடியும்.